

高速铁路工程建设中的施工质量控制技术研究

叶 刚

渝黔铁路有限责任公司 重庆 沙坪坝 400038

【摘 要】:高速铁路作为现代交通基础设施的重要组成部分,其工程建设质量直接关系到运营安全和服务水平。本研究针对高速铁路工程建设中的施工质量控制技术进行深入分析,构建了包含质量控制标准、组织管理体系和信息化平台的综合质量控制体系。通过对路基、桥梁、隧道等关键工程结构的施工质量控制技术进行系统研究,提出了基于动态监测、预应力优化、围岩稳定性评估等先进技术的质量控制方法。同时,探讨了无损检测、智能化检测设备以及大数据分析等现代检测评估技术在施工质量控制中的应用。

【关键词】: 高速铁路: 施工质量控制: 无损检测: 智能化检测: 质量管理体系

DOI:10.12417/2811-0528.25.23.065

随着我国高速铁路网络的快速发展和技术水平的不断提升,高速铁路工程建设规模日益扩大,技术要求愈加严格。高速铁路具有速度快、精度高、安全性要求严等特点,其施工质量控制面临着前所未有的挑战。传统的质量控制方法已难以满足现代高速铁路工程建设的需求,迫切需要建立更加科学、系统、智能化的质量控制技术体系。当前,国内外在高速铁路施工质量控制领域已积累了丰富的实践经验,但在质量控制标准统一性、检测技术先进性、管理体系完善性等方面仍存在不足。因此,深入研究高速铁路工程建设中的施工质量控制技术,探索构建适应新时代发展要求的质量控制体系,对于提升工程建设水平、确保运营安全、推动行业技术进步具有重要的理论意义和实践价值。

1 高速铁路工程施工质量控制体系

1.1 高速铁路工程质量控制标准与规范

高速铁路工程质量控制标准与规范是确保施工质量的基础依据,其建立需要综合考虑国际先进标准和国内实际情况。通过对比分析欧洲、日本等发达国家的高速铁路质量控制标准,结合我国地质条件、气候环境和技术水平特点,建立了涵盖轨道几何参数、结构物变形控制、材料性能指标等多维度的质量控制标准体系。该体系明确规定了路基工程沉降控制标准不超过 15mm、桥梁结构变形限值、隧道断面尺寸偏差等关键技术指标,并建立了相应的检验批划分原则和验收程序。同时,针对不同地区的工程特点,制定了差异化的质量控制指标,如软土地区路基处理标准、高原地区混凝土施工质量要求等,形

成了既统一规范又因地制宜的质量控制标准框架,为施工质量 控制提供了科学的技术依据。

1.2 施工质量控制组织架构与管理体系

施工质量控制组织架构与管理体系是确保质量控制措施有效实施的关键保障,需要建立多层次、全覆盖的组织管理模式。在项目层面,设立以项目经理为核心的质量管理委员会,下设质量管理部、技术部、安全部等职能部门,形成横向协调、纵向贯通的组织架构。建立健全质量责任制,明确各级管理人员、技术人员、作业人员的质量职责,实行质量终身责任制和质量事故追责机制。构建涵盖施工准备、过程控制、检验验收、缺陷整改等全过程的质量管理流程,设置关键控制节点和停工检查点,确保每道工序都在受控状态下进行[1]。同时,建立质量例会制度、质量巡检制度、质量考核制度等管理制度,通过定期质量分析、问题整改跟踪、经验总结推广等方式,不断完善质量管理体系,提升质量管理水平。

1.3 施工质量控制信息化管理平台

施工质量控制信息化管理平台是提升质量管控效率和精度的重要手段,通过集成现代信息技术构建智能化的质量管理系统。平台采用物联网、云计算、大数据等先进技术,建立覆盖施工现场的数据采集网络,实时监测关键质量参数如混凝土温度、路基沉降、桥梁变形等,并自动上传至云端数据库进行存储和分析。系统具备质量预警功能,当监测数据超出设定阈值时,自动发出预警信息并推送至相关责任人,实现质量问题的及时发现和处理。

作者简介:叶刚 1992 年 4 月, 男,汉,甘肃省敦煌市, (中级),高级工程师(副高),大学本科,研究方向:铁路工程质量安全。



建立施工过程质量追溯体系,记录每道工序的施工参数、 检测数据、人员信息等,形成完整的质量档案,便于质量问题 的快速定位和责任追究。同时,平台集成质量分析模块,运用 数据挖掘和机器学习算法,分析质量数据的变化趋势和规律, 为质量控制决策提供科学依据,推动施工质量管理向智能化、 精细化方向发展。

2 关键工程结构施工质量控制技术

2.1 路基工程施工质量控制技术

路基工程作为高速铁路的基础承载结构,其施工质量控制技术直接影响线路的长期稳定性和安全性。在填筑材料质量控制方面,建立严格的材料源头管控体系,对填料的粒径分布、含水量、压缩模量等关键指标进行全面检测,确保材料性能满足设计要求。采用动态压实控制技术,通过智能压路机配备的连续压实控制系统(CCC),实时监测压实过程中的振动频率、行驶速度、压实遍数等参数,确保压实度均匀达标^[2]。针对软土地区路基,采用真空预压、深层搅拌桩、CFG 桩等地基处理技术,并建立多点沉降监测系统,通过自动化沉降观测仪器实时监控路基沉降变化,当沉降速率超过控制标准时及时采取加固措施。同时,建立路基稳定性综合评估体系,运用有限元分析方法对路基在各种荷载工况下的应力应变状态进行计算分析,确保路基结构的长期稳定性。

2.2 桥梁工程施工质量控制技术

桥梁工程施工质量控制技术需要重点关注混凝土质量、预应力施工和结构线形控制等关键环节。在混凝土质量控制方面,建立从原材料到成品的全过程质量控制体系,采用混凝土生产自动化控制系统确保配合比精度,运用超声波检测、回弹法检测等无损检测技术对混凝土强度进行实时监控,并通过预埋测温元件监测大体积混凝土的内部温度变化,及时调整养护措施防止温度裂缝。预应力施工质量控制采用智能张拉系统,通过计算机控制张拉力和伸长值的同步监测,确保预应力施加的准确性,并建立预应力损失监测系统,定期检测预应力钢束的有效预应力值。桥梁线形控制技术采用三维激光扫描和全站仪测量相结合的方法,建立桥梁三维数字化模型,实时监控桥梁施工过程中的几何形态变化,通过预拱度设置、温度修正、荷载调整等措施确保成桥线形满足设计要求,为高速列车的平稳运行提供可靠保障。

2.3 隧道工程施工质量控制技术

隧道工程施工质量控制技术需要综合考虑开挖质量、支护 结构和防水衬砌等多个方面的技术要求。隧道开挖质量控制采 用超前地质预报技术,运用地质雷达、超前钻探、地震波检测 等手段对掌子面前方地质条件进行详细探测,根据围岩级别动 态调整开挖方案和支护参数。建立围岩稳定性实时监测系统,通过布设收敛监测点、地表沉降观测点、围岩应力监测仪等设备,连续监测围岩变形和应力变化,当变形速率或应力值超过预警值时立即调整支护措施。支护结构质量控制重点关注喷射混凝土厚度均匀性、锚杆安装质量和钢拱架安装精度,采用激光断面检测仪实时监控开挖断面尺寸和喷射混凝土厚度,通过拉拔试验检验锚杆锚固质量^[3]。隧道防水与衬砌质量控制建立多道防线体系,采用高分子防水卷材与注浆堵水相结合的综合防水技术,运用红外热成像检测技术识别防水层缺陷,并通过混凝土衬砌外观检测、强度检测、厚度检测等手段确保衬砌结构质量,为隧道的长期安全运营奠定坚实基础。

3 施工质量检测与评估技术

3.1 无损检测技术在质量控制中的应用

无损检测技术作为现代施工质量控制的核心技术手段,在高速铁路工程建设中发挥着越来越重要的作用。超声波检测技术通过发射超声波脉冲并分析其在混凝土中的传播特性,能够准确评估混凝土的内部质量状况,识别空洞、裂缝、分层等缺陷,该技术具有检测精度高、操作简便、成本低廉等优点,已广泛应用于桥梁墩柱、梁体和隧道衬砌的质量检测。地质雷达技术利用电磁波在不同介质中的反射特性,能够有效探测路基内部的含水量分布、密实度变化以及隧道围岩的地质构造情况,为路基压实质量评估和隧道开挖安全提供重要依据^[4]。红外热成像技术通过检测结构表面的温度分布差异,能够识别混凝土内部的缺陷、钢筋锈蚀、防水层破损等问题,特别在大面积结构质量快速筛查方面具有独特优势。这些无损检测技术的综合应用,不仅提高了质量检测的效率和准确性,而且避免了传统破坏性检测对结构造成的损伤,为施工质量控制提供了科学可靠的技术保障。

3.2 智能化质量检测技术与设备

智能化质量检测技术与设备代表了施工质量控制技术的发展方向,通过引入人工智能、机器学习等先进技术,实现了质量检测的自动化和智能化。机器视觉技术结合深度学习算法,能够自动识别和分析混凝土表面的裂缝、麻面、色差等质量缺陷,检测精度可达毫米级别,大大提高了表面质量检测的效率和客观性,避免了人工检测的主观误差。激光扫描技术通过高精度三维点云数据采集,能够精确测量结构的几何尺寸、变形状况和安装精度,实现对桥梁线形、隧道断面、轨道几何参数的全面质量控制,测量精度可达亚毫米级。无人机技术搭载高清摄像设备和各类传感器,能够对高大结构物和危险区域进行安全高效的质量巡检,通过预设飞行路径和自动图像分析,实现施工质量的全覆盖监控。



3.3 施工质量综合评估与改进技术

施工质量综合评估与改进技术是构建完整质量控制闭环的关键环节,通过建立科学的评估模型和持续改进机制,实现施工质量的螺旋式提升。多指标质量评估模型综合考虑材料性能、施工工艺、环境因素、检测数据等多维度信息,运用层次分析法、模糊综合评价法等数学方法建立量化评估体系,能够客观准确地评价施工质量水平并识别薄弱环节。质量缺陷识别与处理技术建立了标准化的缺陷分类体系和处理流程,针对不同类型和程度的质量缺陷制定相应的处理方案,如裂缝修补、强度不足加固、几何尺寸调整等,确保质量问题得到及时有效的解决[5]。基于大数据的质量控制持续改进机制通过收集和分析历史施工数据、质量检测数据、环境监测数据等海量信息,运用数据挖掘和机器学习算法识别影响施工质量的关键因素和变化规律,为优化施工工艺、改进管理措施、预防质量问题提供科学依据。该机制还建立了质量改进效果评估和反馈系统,通过对比分析改进前后的质量数据,验证改进措施的有效

性,形成质量控制的良性循环,推动施工质量水平的持续提升。

4 结论

本研究通过对高速铁路工程建设中施工质量控制技术的系统分析,构建了完整的质量控制技术体系。建立了包含质量控制标准与规范、组织架构与管理体系、信息化管理平台的综合质量控制体系,既体现了国际先进标准要求,又结合了我国工程建设实际特点。针对路基、桥梁、隧道等关键工程结构,通过动态压实控制、智能张拉系统、围岩稳定性监测等先进技术应用,有效提升了施工质量水平。无损检测、智能化检测设备和综合评估技术的应用,显著提高了质量检测的精度和效率,推动了施工质量管理向数字化、智能化方向发展。基于大数据的质量控制持续改进机制,通过数据驱动的质量分析和改进,实现了施工质量水平的持续提升。随着人工智能、物联网、数字孪生等新兴技术的发展,高速铁路工程施工质量控制将更加智能化、精细化,为建设安全、高效、可靠的高速铁路网络提供技术支撑。

参考文献:

- [1] 岳先龙.高速铁路隧道衬砌施工质量控制关键技术研究[J].工程建设与设计,2024(8):184-186.
- [2] 张凡.寒冷地区高速铁路轨道基础施工质量控制研究[J].科技与创新,2022(12):105-108.
- [3] 宋文慧.高速铁路工程质量管理与控制探究[J].中国厨卫,2021(7):0109-0110.
- [4] 牟金猛.高速铁路隧道二次衬砌质量控制及缺陷预防施工技术研究[J].居业,2024(5):80-82.
- [5] 韩一琛.高速铁路隧道施工技术与质量控制分析[J].前卫,2024(2):0240-0242.